

# 歐陽修的新史識

李則芬

## 一、前言

本文首先要澄清一事，此處所謂新史識，不是現代的新史識，而是在宋代環境中，能以獨到的見解，指出宋以前歷代史官意識的某些錯誤。關於這一點，我們要特別注意，現代的「新」與歐陽修當年的「新」，大不相同。

我們現在治史，以進化論爲觀點，把握住一個中心思想——時代是進步的，所以國父中山先生說：「進化是歷史的中心。」（民生主義第一講）因此，古人違反進化論的復古思想，與我們站在兩個極端上。古人以爲「三代」或「二帝三王」時代，爲最完美的世界，制度文物皆已到了顛峯狀態。其後一代不如一代，永遠無法回到三代的完美境界，所以必須事事效法三代，遵古法製。可是，我們憑着近代考據，知道三代還在新石器時代，文化還很幼稚，生活十分簡陋。制度上，至多只有具備而微的一些社會口約罷了。所謂三代完美制度及禮教思想，那只是儒家平空想像出來，爲周代的「禮」作宣傳的。歷史說得明明白白，周公制禮作樂，換言之，禮樂是周公的創作，不是二帝三王遺留下來的固有文化。因此，我們現在研究歷史，對於古代儒家史官所作的歷史紀錄，決不可照單接收，必須小心考證，去其謬誤之處，選擇並考定可信部分，重新開闢治史途徑，以探尋歷史新貌。

然現代史學思想，也是一步步進化而來的。歐陽修不能超越時代，突

然產生現代的思想，他的「新」，依然謹守着二代至上的儒家一貫思想爲基

礎，他所抨擊的，只是秦漢以後的思想蛻變——在歐陽修意識中，那些蛻變是離經背道的偏差觀念。

歐陽修有些什麼新思想呢？請看「歐陽文忠全集」附錄卷五所載其子歐陽發所作的「事迹」一文。他在這篇文章裡，曾扼要地提到其父發明的十幾種新見解。他說：

其於經術，務明其大本，而本於性情。其所發明，簡易明白。其論詩曰：「察其美刺，知其善惡，以爲勸戒，所謂聖人之志者，本也；因其失傳，而妄自爲之說者，經師之末也。今夫學者，得其本而通其末，斯盡善矣；得其本而不通其末，闕其所疑可也。」又云：「今天學者，知前事之善惡，知詩人之美刺，知聖人之勸戒，是謂知本之學，而得其要，其學足矣，又何求焉？」公於經術去取如此，以至先儒疏注有所不通，務在勇斷不惑。平生所辨明十數事，皆前人未有說者。如五帝不必皆出於黃帝；春秋趙盾弑君，非趙穿；許世子非不嘗藥；武王之十一年，非受命之年數；及力破漢儒災異五行之說。（又作）正統論，破以秦爲僞閏；或以功德，或以國地不相臣屬，則必推一姓爲主之說。至於各據地而稱帝，正朔不相加，則爲絕統。惟合天下於一者，爲正統。統或絕或續，而正統之說遂定焉。然亦不苟務立異於諸儒，嘗曰：「先儒於經，不能無失，而所得已多矣。正其失可也，力詆之不可也。盡其說而理有不通，然後得以論正，予非好爲異論也。」

些討論經術的事，作者也沒有興趣去研究。本文但就史學範圍內的事，提出幾點來分別討論。

## 二、破災異五行說

論五行事，首須從「前漢書」五行志說起。茲先將此志開頭的班固序文摘錄要點如下：

易曰：「天垂象，見吉凶，聖人象之。河出圖，雒出書，聖人則之法。」劉歆以爲伏羲氏繼天而王，受河圖，聖人則而畫之，八卦是也。禹治洪水，賜雒書，法而陳之，洪範是也。聖人行其道，而寶其真。降及于殷，箕子典之。周既克殷，武王問箕子，箕子對曰：「昔禹治洪水賜洪範九疇，初一曰五行，次二曰農用五事，次三曰農用八政……凡六十五字，皆雒書本文，所謂大廸錫禹大法九章也。」是以河圖雒書，相爲經緯，八卦九章，相爲表裏。

昔殷運衰，文王演周易；周道衰，孔子述春秋，則（法）乾坤之陰陽，效洪範之咎徵，天人之道，粲然著矣。漢興承秦滅學之後，景武之世，董仲舒治公羊春秋，始推陰陽爲儒者宗。宣元之後，劉向治穀梁春秋，數其禍福，傳以洪範，與仲舒錯（異）。至向子歆，治左氏傳其春秋，意亦乖矣，言五行傳，又頗不同。是以攬仲舒、劉向、歆，傳載眭孟、夏侯勝、京房、谷永、李尋之徒所陳行事，訖于王莽，舉十二世以傳春秋，著于篇。（此文恐怕要稍爲解釋一下：班固首謂文王演周易，孔子作春秋，天人之道很明顯。自秦滅書之後，班固遂依時代順序先述仲舒以陰陽解經，又別敘劉向、劉歆父子的不同說詞，而班固就拿這三人的學說爲依據，以說明春秋二百四十二年的災異五行事應。最後復取其他漢儒所述災異事，作成這篇志，盡錄西漢十二世的災異五行。）

緊接着，班固就引經傳來說明五行的本性：

經曰：五行，一曰水，二曰火，三曰木，四曰金，五曰土。水曰潤下，火曰炎上，木曰曲直，金曰從革，土爰稼穡。

傳曰：田獵不宿，飲食不享，出入不節，奪民農時，及有姦謀，則木不曲直。

事實上，五行理論，玄之又玄。所謂事應（某一災異應驗於某事），更是任憑解說者信口開河，胡說八道而已。茲從「前漢書」五行志所載春秋災異中，舉其一事就夠了。

春秋桓公十四年（周桓王二十二年，前六九八）秋八月壬申，御廩災。劉向以爲：御廩，夫人八妾所舂米之臧，以奉宗廟者也。時，夫人有淫行，挾逆心，天戒若曰：「夫人不可以奉宗廟。」桓公不寤，與夫人（文姜）俱會齊。夫人譖桓公於齊侯，齊侯殺桓公。

劉歆以爲：御廩，公所耕耕籍田，以奉粢盛者也。棄法度，忘禮之應也。但是，儘管那些理論如此荒謬無稽及互相矛盾，而自漢以至宋初，達千年之久，始終未有人破其謬說，可見歐陽修的贊識確有過人之處。現在就讓我們來欣賞他在「新唐書」五行志所作的序文：

萬物盈於天地之間，而其物至大且多者有五，一曰水，二曰火，三曰木，四曰金，五曰土。其用於人也，非此五物不能以爲生，而闕一不可，是以聖王重焉。夫所謂五物者，其見象於天也爲五星，分位於地也爲五方，行於四時也爲五德，稟於人也爲五常，播於音律爲五聲，發於文章爲五色，而總其精氣之用謂之五行。

自三代之後，數術之士興，而爲災異之學者，務極其說，至舉天地萬物動植無大小，皆推其類，而附之於五物，曰五行之屬。以謂人稟五行之全氣以生，故於物爲最靈。其餘動植之類，各得其氣之偏者，其發爲英華、美實、氣臭、滋味、羽毛、鱗介、文采、剛柔

柔，亦皆得其一氣之盛。至其爲變怪非常，失其本性，則推以事類，吉凶影響，其說尤爲委曲繁密。蓋王者之有天下也，順天地以治人，而取材於萬物以足用。若政得其道，而取不過度，則天地順成，萬物茂盛，而民以安樂，謂之至治。若政失其道，用物傷天，民被其害而愁苦，則天地之氣滲（不和），三光錯行，陰陽寒暑失節，以爲水旱，蝗螟，風雹，雷火，山崩，水溢，泉竭，雪霜不時，雨非其物；或發爲霧霧，虹蜺（霓），光怪之類，此天地災異之大者，皆生於亂政。而考其所發，驗以人事，往往近其所失，而以類至。然時有推之不能合者，豈非天地之大，固有不可知者耶？若其諸物種類，不可勝數，下至細微家人里巷之占，有考於人事而合者，有漠然而無所應者，皆不足道。語曰：「迅雷風烈必變」，蓋君子之畏天也。見物有反常而爲變，失其本性，則思其有以致，而爲之戒懼，雖微不敢忽而已。

至爲災異之學者，不然，莫不指事以爲應。及其難合，則旁引曲取，而遷就其說。蓋自漢儒董仲舒、劉向與其子歆之徒，皆以春秋、洪範爲學，而失聖人之本意。至其不通也，父子之言自相戾，可勝嘆哉！昔者，箕子爲周武王陳禹所有洪範之書，條其事爲九類，別其說爲九章，謂之九疇。考其說，初不相附屬，而（劉）向爲五行傳，乃取其五事皇極庶證，附於五行。以爲人事皆屬五行歟？則至於八政、五紀、三德、稽疑、福祿之類，又不能附。至俾洪範之書失其倫理，有以見所謂旁引曲取，而遷就其說也。然自漢以來，未有非之者。又其祥眚禍疴之說，自其數理之學，故略存之，庶幾深識博聞之士有以者而擇焉。

夫所謂災者，被於物而可知者也，水旱，蝗螟之類是也。異者，不可知其所以然者也，日食，星孛，五石，六鵠之類是也。孔子於春秋，記災異而不著其事應，蓋慎之也。以爲天道遠，非諄諄以諭人，而君子見其變，則知天之所以譴告，恐懼修省而已。若推其事應，則有合有不合，有同有不同。至於不合不同，則將使君子怠焉，以爲偶然而不懼，此其深意也。蓋聖人慎而不言如此，而後世

獨爲曲說以妄意天，此其不可以傳也。故考自武德以來，略依洪範五行傳，著其災異，而削其事應云。

### 三、正統論

五行理論又派生五德之說，成爲歷朝主闖說的理論依據，亦爲古代史家聚訟不已的一件大事。此一爭論，由來甚古，拙著「先秦及兩漢歷史論文集」，有「漢人五德之說敷變」一文，可參看。這裡爲了討論之便，簡述一下：

古代神權政治，謂天子之立，奉天承運。及五行說興起，更附會之，以爲每一朝代，必居五德之一。「史記」上最早見的是黃帝土德，五帝本紀第一說：「軒轅有土德之瑞，故號黃帝。」其次是封禪書（前漢書郊祀志同）所云：「秦始皇旣卽位，或曰：『黃帝得土德，黃龍地蟻見。夏得木德，青龍止於郊，草木暢茂。殷得金德，銀自山溢。周得火德，有赤鳥之符。今秦變周（於）水德之時，昔秦文公出獵，獲黑龍，此其水德之瑞。』於是秦更命河曰德水，以冬十月爲歲首，色上（尚）黑，度以六爲名，音上大律（十二律的第十律），事統尚法（行法治）。」

漢人貶秦，謂水德在木火之間，應爲閏位，霸而不王，從而否定秦的正統，正閏論或正統論便由是開治。然漢人理論並不一致，連本朝屬於五德的那一德，也是言人人殊，先後計有三說。最初，丞相張蒼主水德說；後來文帝信公孫臣，改爲土德；而班固「漢書」又謂，漢高祖伐秦繼周，東晉習鑿齒開其端，代有其人，而以朱子的「綱目」最爲有力。主張以魏木生火，故爲火德（卷二十一律歷下）。由此可見，五德之說，根本是無稽之談，各人信口開河，沒有準的。除秦外，後來又還有東晉與後魏，及五代諸帝，應以何者爲正統的爭論。

及司馬光作通鑑，以魏繼漢統，正閏之爭，遂換了一個主題——魏蜀誰正？誰繼漢統？這問題很熱門，久爭而不決。主張以蜀漢爲正統的，自東晉習鑿齒開其端，代有其人，而以朱子的「綱目」最爲有力。主張以魏繼漢統的，則以陳壽「三國志」開其先河，西晉人士皆同此主張，而最有力的是司馬光「資治通鑑」。

降及清代，有二位大儒，各提出其客觀公正的批評，一是王夫之（船

山先生），一是章學誠，現在先介紹後者。章氏列舉事實，指出論戰雙方，不過各自私其君而已，可謂一針見血。他說：

昔者，陳壽「三國志」紀魏而傳吳、蜀，習鑿齒爲「漢晉春秋」正其統矣；司馬光「通鑑」仍陳氏之說，朱氏綱目又起而正之。是非之心，人皆有之，不應陳氏誤於先，而司馬再誤於其後，而習鑿齒與朱子之識力偏居於優也。而古今之議「三國志」與「通鑑」者，殆於肆口而罵詈，則不知起古人於九泉，肯吾服否耶？陳氏生於西晉，司馬生於北宋，苟黜曹魏之禪讓，將置君父於何地？而習氏與朱子則固江東南渡之人也，惟恐中原之爭大統也。是則不知古人之世，不可妄論古人文辭也。知其世矣，不知古人之身處，亦不可以遽論其文也。（文史通義文德篇）

王夫之則從純理論立言，謂統有離有絕，雖五帝三王之大德，天命已改，不能強繫之以存。故杞不足以延夏，宋不足以延商。他說：「正不正人也，一治一亂天也，猶日之有晝夜，月之有朔弦望晦；非其臣子得以『德之順逆』，定天下之去留也。」（摘自讀通鑑論卷末緒論）

王夫之不承認以五德主閏定正統，大概是受了歐陽修「正統論」的影響。歐陽生於王夫之前六百餘年，時當五德論支配著整個思想界的時候，他的「正統論」所表現的過人膽識，令人不得不佩服。按歐陽修在司馬光之前，那時還沒有「資治通鑑」，正統的主要論爭，不在於魏蜀誰繼漢統，而在於周秦之際，東晉後魏之間，以及五代諸國。歐陽修首破五德主閏的荒謬，有如午夜鐘聲，使人警醒。

「正統論」載在「歐陽文忠全集」卷十六，有上下兩篇，茲將上篇轉錄，下篇則摘錄一些警句就夠了。

傳曰：「君子大居正。」又曰：「王者大一統。」正者，所以正天下之不正也；統者，所以合天下之不一也。由不正與不一，然後正統之論作。堯舜之相傳，三代之相代，或以至公，或以大義，皆得天下之正，合天下於一，是以君子不論也。其帝王之理得，而始終之分明故也。

及後世之亂，僭偽興而盜竊作，由是有居其正而不能合天下於

一者，周平王之有吳、徐是也。有合天下於一，而不得居真正者，前世謂秦爲閏是也。由是正統之論興焉。自漢而下，至於西晉，又推而下之，爲宋、齊、梁、陳；自唐而上，至於後魏，又推而上之，則爲夷狄。其帝王之理舛，而始終之際不明，由是學者疑焉，而是非又多不公。

自周之亡，迄於顯德（五代最後一個紀元，前二五六—九五九），實千有二百一十六年之間，或理或亂，或取或傳，或分或合，其理不能一概。大抵其可疑之際有三：周秦之際也，東晉後魏之際也，五代之際也。秦親得周而一天下，其迹無異禹湯，而論者黜之，其可疑者一也。以東晉承西晉則無終，以隋承後魏則無始，其可疑者二也。五代之所以得國者雖異，然同歸於賊亂也，而前世論者獨以梁爲僞，其可疑者三也。

夫論者何？爲疑設也。堯舜三代之始終較然，著乎萬世而不疑，固不待論而明也。後世之有天下者，帝王之理或舛，而始終之際不明，則不可以不疑，故曰由不正或不一，然後正統之論作也。然而論者衆矣，其是非予奪，所持者各異，使後世莫知夫所從者，何哉？蓋於其可疑之際，又挾自私之心，而溺於非聖之學也。

自西晉之滅，南爲東晉，宋、齊、梁、陳；北爲後魏、北齊、後周、隋。私東晉者曰：「隋得陳然後天下一」，則推其統曰：「晉、宋、齊、梁、陳、隋。」私後魏者曰：「統必有所授」，則推其統曰：「唐受之隋，隋受之後周，後周受之後魏。」至其甚相戾也，則爲南史者詆北曰虜，爲北史者詆南曰夷，此自私之偏說也。

自古王者之興，必有盛德，以受天命，或其功澤被于生民，或累世積漸而成王業，豈偏名於一德哉？至於湯武之起，所以救弊拯民，蓋有不得已者，而曰五行之運有休王，一以彼衰，一以此勝，此歷官術家之事。而謂帝王之興，必乘五運者，繆妄之說也，不知出於何人？蓋自孔子歿，周益衰亂，先王之道不明，而人人異學，肆其恠（怪）奇放蕩之說，後之學者，不能卓然奮力而誅絶之，反而附益其說，以相結固。

故自秦推五勝，以水德自名，由漢以來，有國者未始不由於此

說，此所謂溺於非聖之學也。惟天下之至公大義，可以祛人之疑，而使人不得遂其私。夫心無所私，疑得其決，則是非之議論息，而正統明。所謂非聖人之說者，可置而勿論也。

下篇有一些警句，摘錄如下：

1. 正統之序，上自堯、舜，歷夏、商、周、秦、漢而絕。晉得之而又絕，隋、唐得之而又絕。自堯、舜以來，三絕而復續，惟有絕而有續，然後是非公，予奪當，而正統明。然諸儒之論，至於秦，東晉——後魏，五代之際，其說多不同。

2. 其惡秦而黜之以爲閩者，誰乎？是漢人之私論，溺於非聖曲學之說者也。

3. 始皇之不德，不過如桀、紂，桀、紂不廢夏、商之統，則始皇未可廢秦也。

4. 琅邪起江表，位非嗣君，正非繼世，徒以晉之臣子有不忘晉之心，發於忠義，而功不就，可爲傷已！若因而逐竊正統之號，其可得乎？

5. 五代之得國者，皆賊亂之君也，而獨僞梁而黜之者，因惡梁者之私論也。

#### 四、禮樂爲虛名

歐陽修的另一大膽議論，是公然宣稱「禮樂爲虛名」。但是，也像上述五行說一樣，他始終認定三代以上是盡善盡美的，壞是壞在三代以下。他說：「由三代而上，治出於一，而禮達於天下；由三代而下，治出於二，而禮樂爲虛名。」在我們今日看來，秦漢以後，治與教分開，治依法，教從禮，是時代進步，不是墮落。而所謂三代以上，禮達於天下，更不是事實。我個人尤覺得，儒家所崇奉的禮，因爲十分繁瑣，自始至終，都是虛名，從沒有行通過。現在讓我們從理論與事實兩方面來討論。

從理論上說，作爲社會行爲準則的禮，必須十分簡單，容易領會，容易實行。儒家的禮正相反，三禮卷帙浩繁，煩瑣至極，尤多窒礙難行之處，幾乎與一般人的現實生活格格不入。其紛歧錯雜處，連講禮的大儒也言人人殊。又憑二十四史的紀錄，朝中大臣爲了某一種儀的解釋，常常大起

爭論，這情形各史皆不乏紀載。由此可見，儒家對禮的認識，從沒有完全一致的見解，叫人民如何去實行？在那麼多煩瑣禮節中，特別受人指責的，是長喪厚葬。晏子批評說：「夫儒者，滑稽而不執法，倨傲自順，不可以爲下；崇喪遂哀，不可以爲俗。……今孔子盛容飾，繁登降之禮，趨詳之節，累世不能殲其學，當年不能窮其禮。」（晏子春秋外篇及史記孔子世家）墨子甚至說，儒家足以亡天下者有四政，其中之一是：「厚葬久喪，重爲棺槨，多爲衣衾，送死若徒；三年哭泣，扶然後起，杖然後行，耳無聞，目無見；此足以喪天下。」（墨子公孟）依照儒家喪禮，居喪之人，倚廬，食粥，寢苦（藁），枕塊，三年不沐浴，不飲酒食肉。這樣的禮，實在是很難行的。

再就事實來研究，第一節已經說過，制禮作樂，始自周公。周公之前，並無所謂禮治，至多不過有一些日常生活中的禮貌，那只是社會上約定俗成的一些簡單形式而已。那麼，周公以後又如何呢？我們在周代八百年歷史中，無論周室本身（中央政府）及諸侯萬國，但見許許多悖理不法的紀錄，很難看到禮治成功的事迹。唯一推行禮治最積極的，是周公自己的兒子伯禽。他就國後，「變其俗，革其禮」，把魯國徹底改造，本着周公的理想，大力推行禮教，特別是三年之喪。他待到三年有成（魯人接受了周禮），然後入朝報政。然而「自伯禽之後，魯國的禮治成效又如何呢？」一言以蔽之，幾乎等於零。春秋之前，紀錄缺乏，且不談，在春秋二百四十二年間，有隱公，閔公（或作湣公），公子般（或作班），子惠等四君被弑；昭公則被逐出國門，在外流亡七年，死於乾侯。（又在春秋之前，也有幽公、懿公被弑。）至於淫佚亂倫之事，最昭彰的，有隱公奪媳爲妻，及桓公夫人文姜與莊公夫人袁姜的荒唐行爲等。

總而言之，歐陽修所謂「三代以上，治出於一，而禮樂達於天下。」這一個前提，在今天看來，是不能成立的。但是，宋代是儒臣包辦政治的朝代，也是特別尊重禮樂的一代（宋史有禮志二十八卷，樂志十七卷，爲任何一代所不及。）歐陽修在那樣的時代，明言「三代以下，禮樂爲虛名。」也算是一語驚人，很不尋常的事。現在我們且撇開其前提的錯誤，來看看他在「新唐書」禮樂志所作的序：

由三代而上，治出於一，而禮樂達於天下；由三代而下，治出於二，而禮樂爲虛名。古者，宮室、車輿以爲居，衣裳、冕弁以爲服，尊爵、俎豆以爲器，金石、絲竹以爲樂，以適郊廟，以臨朝廷，以事神而治民。其歲時聚會，以爲朝覲、聘問；歡欣交接，以爲射鄉、食饗；合衆興事，以爲師田、學校。下至里閭、田畝、吉凶、哀樂，凡民之事，莫不出於禮。由之以教其民爲孝慈、友悌、忠信、仁義者，常不出於居處、動作、衣服、飲食之間，蓋其朝夕從事者，無非乎此也。此所謂治出於一，而禮樂達於天下。使天下安習而行之不知所以，遷善遠罪而成俗也。

及三代已亡，遭秦變古，後之有天下者，自天子百官，名號位序，國家制度，宮車服器，一切用秦。其間雖有欲治之主，思所改作，不能超然遠復三代之上，而牽其時俗，稍卽以損益，大抵安於苟簡而已。其朝夕從事，則以簿書、獄訟、兵、食爲急，曰：「此爲政也，所以治民。」至於三代禮樂，具其名物，而藏於有司，時出而用於郊廟、朝廷，曰：「此爲禮也，所以教民。」此所謂治出於一，而禮樂爲虛名。

故自漢以來，史官之所記事物名數，降登揖讓，拜俛伏興之節，皆有司之事爾，所謂禮之末節也。然用之郊廟、朝廷，自縉紳大夫從事其間者，皆莫能曉習；而天下之人，至於老死未嘗見也；況欲議禮樂之盛，曉然識其意，忘其本而存其末，又不能備具，所謂文而意不在焉，此所謂禮樂爲虛名也。

自梁以來，始以其當時所行，傳以周官五禮之名，各立一家之學。唐初即用隋禮，至太宗時，中書令房玄齡，祕書監魏徵，與禮官學士等，因隋之禮，增以天子上陵、朝廟、養老、大射、講武、讀時令、納皇后、皇太子入學，太常行陵、合朔、陳兵大社等，爲吉禮六十一篇，賓禮四篇，軍禮二十篇，嘉禮四十二篇，凶禮十一篇，是爲「貞觀禮」。

高宗又詔太尉長孫無忌，中書令杜正倫，李義府，中書侍郎李

友益，黃門侍郎劉祥道，許圉師，太子賓客許敬宗，太常卿韋琨等，增之爲一百三十卷，是爲「顯慶禮」。其文雜以式令，而義府、敬宗方得幸，多希旨傳會。事旣施行，議者皆以爲非。上元三年（卽儀鳳元年，六七六），詔復用「貞觀禮」。由是終高宗世，貞觀、顯慶二禮兼行，而有司臨事遠引古義，與二禮參考增損之，無復定制。武氏、中宗繼以亂敗，無可言者，博士掌禮，傳官而已。

玄宗開元十年（七二二），以國子司業韋縚爲禮儀使，以掌五禮。十四年（七二六），通事舍人王品上疏，請刪去「禮記」舊文，而益以今事，詔付集賢院議。張說以爲「禮記」不刊之書，去聖久遠，不可改易；而唐貞觀、顯慶儀注，前後不同，宜加折衷，以爲唐禮。乃詔集賢院學士右散騎常侍徐堅，左拾遺李銳，及太常博士施敬本撰述，歷年未就而銳卒。蕭嵩代銳爲學士，奏起居舍人王仲丘撰定爲一百五十卷，是爲大唐「開元禮」。由是唐之五禮之文始備，而後世用之，雖時小有損益，不能過也。

貞元中（德宗朝），太常禮院修撰王涇，考自歷代郊廟沿革之制，及其工歌祝號，而圖其壇屋陟降之序，爲「郊祀錄」十卷。元和十一年（八一六，憲宗朝），祕書郎修撰韋公肅，又錄開元以後禮文損益，爲「禮闈新儀」三十卷。十三年（八一八），太常博士王彥威，爲「曲臺新禮」三十卷。嗚呼！考其文記，可謂備矣；以之施於貞觀、開元之間，亦可謂盛矣；而不能至三代之隆者，具其文而意不在焉，此所謂禮樂爲虛名也。

